
 

    

ATA DA 17ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COLEGIADO DO DEPARTAMENTO DE 

CIÊNCIAS CONTÁBEIS E FINANÇAS (DCCF) ICSA/UFRRJ, REALIZADA EM 

28/05/2020.  

Aos vinte e oito dias do mês de maio de dois mil e vinte, às dez horas e doze minutos, reuniu-se o 1 

Colegiado do Departamento de Ciências Contábeis e Finanças, na sala virtual de conferência web 2 
-RNP. Compareceram os seguintes conselheiros. ANA LUIZA BARBOSA DA COSTA VEIGA,  3 

ANTÔNIO JOSÉ PATROCÍNIO PEREIRA, FABRÍCIA DE FARIAS DA SILVA CONSTANTINO, 4 

GISELLE DA SILVA CARVALHO, HELOISA SIQUEIRA LORDELLO, KÁTIA DE ALMEIDA, 5 
LEANDRO FERNANDES DE JESUS, MARIA APARECIDA DO NASCIMENTO CAVALCANTI 6 

MARQUES, MARIANA CAMPAGNONI, NORMA SUELI MARTINS, RODOLFO ROCHA DOS 7 
SANTOS, RODRIGO CARLOS MARQUES PEREIRA, SELMA VELOZO FONTES, SÉRGIO 8 

CORREIA BARBOSA, TATIELE ALVES REIS e o Assistente Administrativo PAULO VITOR DOS 9 
SANTOS. Os (as) professores (as) Alessandro Pereira Alves e Laura Letsch Soares justificaram 10 

suas ausências. O presidente SERGIO CORREIA BARBOSA, deu início a reunião, apresentando o 11 
item da pauta: 1 – APROVAÇÃO DA ATA DA 32ª REUNIÃO ORDINÁRIA REALIZADA EM 12 

21/05/2020: O professor Sergio pediu ao secretário Paulo para fazer a leitura da ata. Após a leitura, 13 
nenhuma consideração foi apresentada. O professor Sergio fez uma enquete onde foi APROVADA 14 

POR UNANIMIDADE. 2 – PROPOSTA TEMPORÁRIA DE ENSINO REMOTO EMERGENCIAL - 15 

ERE. O professor Sergio deu início a Reunião, informando que foi convocada em caráter 16 

emergencial, visando ampliar a discussão com propostas para as novas diretrizes a serem 17 

discutidas no GT4, onde somos representados pela professora Flávia. Foi discutido na Reunião do 18 
CONSUNI uma proposta de formação de comissão no âmbito do ICSA para discutir esse tema. O 19 

Diretor Daniel Ribeiro acatou essa proposta. Em seguida, passou a palavra para professora Maria 20 
Aparecida, coordenadora do curso de Ciências Contábeis e membro do colegiado do DCCF para 21 

dar um informe da reunião do colegiado do curso e sobre a reunião do CONSUNI/CSA. A profa. 22 
Maria Aparecida, informou que a reunião do colegiado do curso debateu o assunto, mas não 23 

deliberaram nenhuma proposta. Informou também, que na reunião do CONSUNI foi sugerida a 24 

criação de uma comissão a nível de Instituto, visando levantar as peculiaridades de cada curso e, 25 
para essa comissão, foram sugeridos os nomes das professoras, Deise de ADM pública, Rúbia de 26 

Economia e Andréia de ADM e, também, foi sugerido representação discente dos cursos de 27 
Graduação do ICSA, como o Renan, presidente do diretório do curso de Contabilidade. O professor 28 

Sergio relatou não ter indicado ninguém na hora, pois iria trazer a demanda ao colegiado para que 29 
os professores indicarem um nome. Em seguida, o prof. Sérgio fez uma breve leitura da carta que 30 

encaminhou para o Colegiado do curso e representante do GT4 focando os seguintes itens: 31 
Diretrizes iniciais apresentadas pela Reitoria: a) o momento de retorno presencial será baseado em 32 

dados científicos e epidemiológicos; b) buscar plano estratégico no qual a prioridade serão os 33 

concluintes da graduação e ingressantes da pós-graduação que precisam cursar as disciplinas; c) 34 

buscar, junto ao CEPE, a aprovação de semestre excepcional. Adoção de modelo trimestral. Alunos 35 

teriam opção de se matricular. Departamentos poderiam decidir quais disciplinas poderiam ser 36 
ofertadas; d) garantia de direito aos discentes que não desejarem aderir ao novo modelo de que 37 

não sejam penalizados (índices, prazo de conclusão etc.); e) esforços para garantir inclusão de 38 
todos os estudantes. Garantia de acesso a plataformas; f) garantir que a minuta do plano seja em 39 

caráter excepcional. Síntese das propostas compiladas pelo professor Rodolfo e aprovadas na 40 
reunião do dia 21/05/2020, às 15 horas, antes da reunião do Reitor com os chefes de departamentos 41 
realizada no dia 22/5/2020: 1 - Levantamento da situação dos alunos e docentes; 2 - Levantamento 42 
de acesso à ferramentas para acessar o Ensino Remoto Emergencial dos discentes e docentes; 3 43 

- Levantamento de acesso à internet dos discentes e docentes; 4 - Propor apoio psicológico para 44 

os alunos; 5 - Propor apoio da assistência social da rural para com os alunos; 6 - Atividades 45 
assíncronas para atender o Ensino Remoto Emergencial; 7 - Envolver os alunos de todos os cursos 46 

atingidos pelo DCCF; 8 - Levantar propostas para aqueles que podem acessar o Ensino Remoto 47 
Emergencial (Como? Qual plataforma? Quais ferramentas? Verificar a situação dos formandos); 9 48 

- Levantar propostas para aqueles que não podem acessar o Ensino Remoto Emergencial (Como 49 
recuperar este aluno? Como atingi-lo); 10 - Propor uma maneira dos discentes que não podem 50 



 

    

acessar o Ensino Remoto Emergencial de realizar o trancamento de matrícula sem prejudicar o 51 
prazo permitido. 11 - Sugestão no sentido de marcarmos uma reunião pedagógica para avaliarmos 52 

as disciplinas dentro do novo formato. O professor Sergio abriu para o debate solicitando que as 53 

intervenções fossem objetivas para ratificarmos as propostas já encaminhadas e complementar, se 54 
necessário. Neste sentido, solicitou ao professor Rodolfo para fazer uma compilação de todas as 55 

propostas surgidas nas intervenções dos professores. Após um amplo debate, o professor Rodolfo 56 

resumiu e apresentou a Síntese das Propostas complementares às anteriormente aprovadas. 57 
1) Comissão do ICSA: Indicação das professoras NORMA SUELI MARTINS – SIAPE 387280 e 58 
SELMA VELOZO FONTES – SIAPE 2316388; 2) Buscar assistentes sociais e psicólogos da UFRRJ 59 

para as reuniões pedagógicas do curso; 3) Melhorar a internet para os alunos que estão nos 60 
alojamentos da UFRRJ; 4) Atender as demandas para os formandos e que seja ofertada, no 61 

MÍNIMO, uma disciplina por período para os demais alunos, de modo que sejam geradas demandas 62 
para todos os professores e se tenha condições de ir inserindo o aluno para a nova metodologia; 5) 63 

Que as disciplinas tenham atenção à dedicação diária do aluno, sugerindo-se que o aluno se 64 
dedique em torno de duas horas diárias; 6) Orientar os alunos sobre como estudar nesta nova 65 
modalidade, como se planejar e conseguir absorver os conteúdos; 7) Fazer uma apresentação para 66 

os discentes a fim de atualizá-los sobre a atual conjuntura da universidade e as propostas que estão 67 
sendo discutidas; 8) Independente das demandas das coordenações, cada professor se programar 68 

para ofertar sua disciplina, já nesse primeiro momento, pois ainda virá à tona a questão de termos 69 
professores com disciplinas remotas e outros não. A profa. Maria Aparecida reforçou a proposta 70 

para que sejam atendidas as demandas para os formandos e ofertada no mínimo uma disciplina 71 

por período, de modo que sejam geradas demandas para todos os professores e tenha condição 72 
de ir inserindo o aluno para essa nova metodologia. Assim, ofertaríamos 1 disciplina por bimestre 73 

(se fosse o caso), igual funciona no Cederj, porque o trimestre no Cederj é tratado como bimestral. 74 
A profa. Fabrícia concorda, até porque, se pensar no período de 2 anos, horizonte pessimista, se 75 

focar só no formando, daqui a pouco não teremos mais formandos. O professor Sergio finalizou 76 
agradecendo a atenção de todos e fez uma enquete para aprovação das sugestões propostas na 77 
reunião, todos acenaram positivamente e foi APROVANDO POR UNANIMIDADE. Nada mais 78 

havendo a tratar, às doze horas e cinquenta e cinco minutos, a reunião foi encerrada. Eu Paulo Vitor 79 

dos Santos lavrei a presente ata que segue assinada por mim e pelos demais membros presentes. 80 


